

# 咸宁:“有声有色”打造区域经济新格局

央媒看咸宁

新华网武汉1月3日电 近年来,地处湖北省“南大门”的咸宁立足光谷科创大走廊重要功能区,持续强化区域协作,大力引育高端创新人才、培育优质中小企业,为创新驱动、融合发展、结构优化的高质量发展新格局蓄势赋能。

“武咸同城”协同发展添强力

武汉以南,咸宁以北,咸宁(武汉)离岸科创园地处武汉市东湖高新区汤逊湖畔,距离联通两地的高速收费站不到1公里。实验楼、综合楼、崇阳楼、通城楼……走进湖北咸宁(武汉)离岸科创园,大楼林立,景观靓丽。

“有建厂需求的武汉企业可以通过科创园在咸宁匹配高质量的生产工厂,有研发需求的咸宁企业,可入驻离岸科创园,借助武汉的人才、技术优势推进产品升级。”咸宁市科技局党组成员、副局长鲁振坦介绍这里的运行模式。

2023年7月,咸宁(武汉)离岸科创园在这里按下“启动键”,首批入驻81家企业,目前增至94家。园区由11栋楼组成,总入驻率已达70%。

“开园以来,崇阳科创中心陆续有企业入驻,2023年11月,湖北兆光精密仪器有限公司在这里签约落户。”崇阳县科经局负责人庞西林介绍,该公司产品研发团队来自华中科技大学,预计年产值可达3亿元。

园区是产业集聚的重要平台与载

体,也是培育产业链的主阵地。依托园区引进创新技术和资源,目前已引入企业“反哺”咸宁,在咸宁设立制造基地。饮料食品、电子信息、生物医药、先进装备制造、新能源新材料等5大特色产业在这里逐渐成形,一幅优势互补的科创画卷正在这里徐徐展开。

“我们要用好武汉人才和产业集聚优势,加快科技成果转化向咸宁转化应用,补齐当地产业发展短板。”鲁振坦说,入驻企业通过离岸科创园引进先进技术与创新资源,带动咸宁加快技术创新和产业升级。

“一瓶水”产业串珠成强链

在元气森林咸宁工厂,紧邻厂房的是绿树成荫的生态景观,悬空步道连接着工厂与公园,冬景秀丽。立足咸宁市打造武汉都市圈自然生态公园城市定位,元气森林咸宁厂区也是对外开放的旅游景区,户外景观面积达16.3万平方米。

2021年12月,元气森林在咸宁的第一瓶饮料下线,公司从建设到投产仅用5个月,刷新了行业内同体量工厂建设新速度。

“元气森林咸宁工厂是我们的第4个自建工厂,前期规划看中的是咸宁生态环境保护和产业基地,没想到会这么快投产。”元气森林咸宁工厂相关负责人介绍,咸宁对企业建设支持力度之大,让他们信心倍增。

据介绍,元气森林咸宁工厂共有4条无菌碳酸灌装线、1条铝罐线和4条

注塑生产线。新增设的二期酸奶生产线即将投产。据统计,工厂目前可提供240余个就业岗位,本年度总产值可达4亿元。

企业快速建成投产,是咸宁市产业集聚效应的显现。多年来,咸宁市持续提出发展食品饮料“一瓶水”工程,完善食品饮料工业产业体系和上下游配套产业链条。

随着红牛生产基地2005年落户咸宁,“制罐企业”奥瑞金包装集团紧随而来。2005年至2015年,奥瑞金共投资29亿元建设湖北奥瑞金制罐有限公司,湖北奥瑞金包装有限公司和湖北奥瑞金饮料工业有限公司3家实体工厂,年产能可达36亿罐。

截至目前,咸宁市共有12家食品饮料产业规上企业,覆盖产品研发、生产、灌装、物流配送等全产业链条。下一步,“一瓶水”年产量有望突破100亿罐,食品饮料产业年产值有望突破500亿元。

“培沃土”稳中求进育精品

咸宁市地处武汉城市圈与长株潭城市群中轴,这里有贯通南北、承东启西的区域性综合交通枢纽格局。为厚植产业技术创新发展沃土,2018年,湖北香城智能机电研究院应运而生。

“研究院主要针对企业需求、为企业

个性化定制技术解决方案、提供高校资源。我们是企业的‘技术外援’。”香城智能机电研究院工作人员吴叶兰说。

据介绍,香城智能机电研究院已获得200余项国家专利,实现21项科技成果转化,孵化38家企业,累计为湖北省226家企业提供科技创新服务。

“咸宁茶叶种植历史悠久,是‘万里茶道源头’‘中国青砖茶之乡’。我们研制高效节能砖茶压制自动化生产线等设备,操作工人从18人精简到5人,同时降低40%的能耗。这套设备在各大茶厂普遍应用。”吴叶兰介绍,研究院目前还在探索桂花茶品的研发创新。

2023年10月26日,继成功入库湖北省科创“新物种”企业名单后,湖北香城智能机电研究院有限公司入选湖北省第四批产教融合型企业名单。

截至目前,咸宁市坚持实施优质中小型企业梯度培育,已累计培育1家国家重点小巨人企业,18家专精特新小巨人企业,155家专精特新中小企业,231家创新型中小企业。

“通过聚集产业发展所需的技术、成果、人才、资本,我们正在探索有咸宁特色的科技创新大走廊建设发展新路径,同时将为湖北加快建设全国科技创新高地贡献更多力量。”咸宁市经信局党组成员、副局长周鸿说。

## 强信心 稳经济 促发展



亲子微马激情开跑

1月5日,咸宁市交通实验幼儿园第四届交幼杯亲子微马运动会在人民广场开跑,来自总园的2000余名幼儿和家长在老师的指引下快乐出发,全程3公里。

在终点站,还设置了精彩的庙会,扔地圈、投壶、写“福”字、踩莲船等民俗活动、传统技艺备受欢迎,现场其乐融融。

记者 陈红菊  
通讯员 曹宏亚 刘玲敏 摄



展示咸宁文化 讲好咸宁故事

## 市博物馆上新40余款文创产品

本报讯 记者杜培清报道:随着哈儿滨商圈,最近全国各地文旅花式“整治”,各出奇招。近日,咸宁市博物馆一口气上新8个系列40余款文创产品,这些文创产品将优秀传统文化融入现代生活,既富有传统文化韵味,又洋溢着现代生活气息,深受游客喜爱。

据了解,市博物馆此次上架的8个系列40余款文创产品包括了冰箱贴、纪念币、帆布包、书签、钥匙扣、马克杯、帽子等。

其中,冰箱贴系列之一“三国故事

会”,金属材质手感厚实光滑,凹凸浮雕触感坚固耐磨,立体展现了历史悠久的三国文化;金属书签参考馆藏的通山木雕《渔樵耕读》《琴棋书画》设计,造型生动古拙,层次丰富细腻,“画中有戏,百看不腻”;将军罐帆布包图案采取独特艺术手法,为罐体上的凤穿牡丹青花图赋以新意,优雅明净;福禄寿石照壁圆形书签根据馆藏文物“福禄寿石照壁”设计,书签后比缀一枚鲜艳抢眼的“崇阳铜鼓”,让人爱不释手。

除了走心的文创产品,市博物馆还推出了两款带市博物馆建筑外观的旅游印章,让热衷在旅途中盖章、

集章的游客在带走一枚富有咸宁文化烙印印章的同时,带走关于咸宁的美好回忆。

“博物馆是一座城市的名片,好的文创产品,能够传递出传统文化的器物之美、精神之美、价值之美。”市博物馆相关负责人表示,今后将密切关注游客的生活和审美需要,开启文创联名产品长期开发,通过文创产品让文物真正成为游客心里“活”起来、“动”起来,更好地向游客讲好咸宁文化、咸宁故事。

## 自觉过紧日子 带头厉行节约

——致全市广大党员干部的倡议书

会议费、培训费等支出。加强公务活动用餐管理,严禁公款大吃大喝、超标用餐。

2.深入推行“光盘行动”。在机关单位食堂就餐时,要以健康为原则,坚持按需取餐,坚决防止浪费粮食行为;在家用餐时,要合理选择食品,吃多少,煮多少;在外就餐,要科学点餐,理性消费,上桌的饭菜尽量吃完,吃不完的打包带走。

3.杜绝日常办公浪费。多利用自然采光和自然通风,不开或少开空调和照明灯,合理设置空调温度,下班随手关灯、关闭电脑及电源插座;强化节约用水,随手关闭水龙头,非饮用水

导循环利用,提高水的利用率;减少纸质文件印发数量,节约用纸、双面打印;使用钢笔和可更换笔芯的圆珠笔、签字笔,循环使用回形针、手提袋等低值易耗品;开会自带水杯,减少一次性纸杯用量;合理使用公务电话,不用电话聊天、办私事。

4.倡导绿色出行理念。减少公车消耗,节俭出行,城区短途尽量步行或搭乘公交车,出差尽可能乘坐公共交通工具。多走楼梯,少乘电梯,三层以下步行上下楼,减少乘坐电梯次数,以绿色低碳的出行方式支持节能减排。

5.突出抓好示范引领。认真落实《新时代公民道德建设实施纲要》,抓实

抓细家教家风建设,以艰苦奋斗的良好作风为家庭和社会作表率,教育引导子女亲属自觉养成勤俭节约美德,争当抵制浪费、弘扬新风的推动者。

厉行节约、反对浪费贵在平时,重在坚持。让我们行动起来,从我做起,从点滴做起,从现在做起,用毅力养成节约习惯,用行动传播节约理念,用智慧减少资源浪费,让党的优良作风在咸宁大地落地生根、开花结果。

中共咸宁市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室  
2024年1月15日

我市常态化扫黑除恶斗争工作取得显著成效  
破获268起涉黑涉恶刑事案件

本报讯 记者阮智惠报道:1月16日,我市召开新闻发布会,通报2023年咸宁市常态化扫黑除恶斗争工作情况。2023年,我市坚决贯彻落实党中央、省委、市委关于常态化开展扫黑除恶斗争的决策部署,始终保持扫黑除恶强大攻势,一批黑恶势力违法犯罪团伙被成功打掉,一批行业乱象得到集中整治,有力带动了社会治安形势持续好转。

一年来,全市共成功侦办黑社会性质组织案件1件、恶势力集团案件2件,共破获涉黑涉恶刑事案件268起,刑拘犯罪嫌疑人705人,查冻扣涉案资产1956.5万元。

2023年,全市检察机关起诉涉黑涉恶案件2件20人;审判机关一审审结涉黑恶案件4件26

我市获省级农村客运站亭补助资金3341万元

## 在全国排名第一

本报讯 记者庞赟、通讯员张玉叶报道:近日,省财政厅印发了《关于提前下达2024年车辆购置税收入补助地方(第一批)一般项目资金预算的通知》,我市农村客运站亭补助资金共计3341万元,占全省23200万元的14.4%,在全国排名第一。

此项补助资金主要是用于农村乡镇客运站和候车亭新改建补助。新建乡镇汽车客运站(运输服务站)每个补助150万元,改(扩)建每个补助80万元;新建港湾式候车亭每个补助6万元、直停式候车亭每个补助3万元;改造港湾式候车亭每个补助2万元、直停式候车亭每个

近年来,我市大力推进“全域公交县”创建工作,赤壁市、崇阳县2个县已被命名为湖北省“全域公交县”。在此基础上,赤壁市成功创建验收全国城乡交通运输一体化示范县、崇阳县成功申报列入全国第三批城乡交通运输一体化示范创建名单。

截至目前,我市农村公路改造线路147条,通达全市588个行政村,农村公交覆盖率达66.3%,车次增加了30%左右,票价平均下降了30%,群众获得感、幸福感、满意度大大增强。

习近平新时代中国特色主义思想进新经济组织  
走进枫丹公交有限公司

本报讯 记者见博报道:1月11日,由市委宣传部、市工商联联合主办的习近平新时代中国特色主义思想进新经济组织宣讲活动在枫丹公交有限公司举行。

市委宣讲团成员、市委党校教师廖咏絮以“奋进新征程凝心聚力”为题,从把握习近平新时代中国特色主义思想的时代背景、科学体系和实践指引导三个方面进行阐述。宣讲内容既突出理论性、政治性,又接地气、贴民心。

枫丹公交有限公司负责人表示,宣讲激励了大家踔厉奋发、勇毅前行,在实现公司高质量发展中走在前列,争当尖兵。公交既是政府的形象又是百姓的出行依托,公司将深入学习贯彻习近平新时代中国特色主义思想,增强干事创业的动力,以更加贴心便捷的举措、更加全面安心的保障、更加温馨舒适的服务,让市民乘客感受到出行的便捷、服务的提升,切实把学习成果转换为推动品质公交全面发展的动力。

市林科院深入农村开展培训

## 手把手指导冬季油茶管护

本报讯 通讯员高霜、龚倩颖报道:1月11日,结合“咸宁市油茶丰产标准化示范区”项目建设,市林科院专技人员赴通城县关刀镇高冲村油茶基地开展冬季管理技术现场培训,油茶企业负责人、种植大户等30余人参加。

油茶是一个高投入、高产出、集约经营型经济林种,入冬后进行整形修剪和施肥是最佳时机。活动现场,专技人员通过现场授课、发放技术资料、当面答疑等方式,对油茶冬季抚育管理技术要点进行了深入浅

出、耐心细致的讲解,手把手示范整形修剪和施肥技巧。参训学员纷纷表示,通过培训认识到了油茶抚育管理的重要性,掌握了精细化标准化的生产技术,大幅提升对油茶产业发展的信心与决心。

高冲村是省、市、县、乡四级政协委员助力乡村振兴示范点,现有油茶林800余亩,品种配置合理,立地条件较好。通过全面加强抚育管理,能够实现丰产高效并发挥示范辐射效应,对促进油茶产业高质量发展、助推乡村振兴具有积极作用。

让市民享受家门口的“绿色福利”

## 市城区新增一处小游园

本报讯 记者黄兰芬、通讯员熊伟明报道:1月15日,记者从市项目局获悉,位于湖北科技学院附属第二医院旁约6000平方米的小游园,日前建成并对外开放。

此处小游园,原是金叶社区一块荒废的坡地,去年10月份开始改造,今年1月初改造完成。

小游园从高往低,依次建有石头艺术墙、松木休憩平台、阳光大草坪、梅花桩、滑滑梯、环形座椅;园内栽种有香樟、朴树、泡桐、苦楝、红继木、乐昌含笑等多种落叶树种,冬天落叶,

夏天有荫,让市民游玩更加舒适;乔木、灌木等高低树种搭配,绿色、紫红等多色植物组合,形成了丰富的视觉效果,让人眼前一亮。

小游园项目施工现场负责人王俊说,游园采用的是耐寒黑麦草,冬季看着也是一片绿意。

记者当天上午在现场见到,许多周边居民骑着电动车,载着孩子来此,玩得不亦乐乎。金女士一边带着孙子玩滑滑梯,一边笑着对记者说:“荒地改成漂亮的小游园,在家门口就有公园绿地可以遛娃,太好了!”